
 
 

Výsledky Odpadového Oskara 2025: Dalešice z Libereckého kraje mají nejnižší 
produkci odpadu z menších obcí v ČR 

Tisková zpráva k 29. 9. 2025 

Organizace Arnika vyhlásila výsledky každoroční soutěže Odpadový Oskar za rok 2024. Oceněny byly obce 
s nejnižší produkcí směsného komunálního odpadu. Klíčem k úspěchu jsou motivační systémy a 
systematická osvěta. 

Obce, které obsadily přední příčky letošního ročníku soutěže Odpadový Oskar, spojuje jeden zásadní prvek 
– zavedené motivační systémy odměňující domácnosti za nižší produkci směsného odpadu a aktivní třídění. 
Zkušenosti z praxe jednoznačně potvrzují, že právě tento přístup představuje nejúčinnější cestu ke snižování 
množství komunálního odpadu. 

Neméně důležitou roli hraje osvěta a komunikace s občany. Pravidelné vysvětlování principů nakládání s 
odpady přináší měřitelné výsledky. Inspirativním příkladem je obec Šubířov, kde vedení občanům 
konkrétně vyčíslilo, že pokud by každý z nich měsíčně vytřídil dodatečných 1,4 kilogramu komunálního 
odpadu do kontejnerů na sklo, plasty či kovy, obec by ročně získala přes 20 tisíc korun navíc.  

V Libereckém kraji patří mezi nejúspěšnější města Semily, které dosahuje výborných výsledků díky regulaci 
objemu nádob na směsný odpad a výrazné podpoře třídění v bytových domech. Turnov zavedl během roku 
2021 systém door-to-door svozu pro papír, plasty a bioodpad, přičemž současně došlo k omezení objemu 
popelnic. Jablonec nad Nisou má zaveden poplatek za odkládání odpadu z nemovité věci (PAYT). Mezi 
menšími obcemi vynikají Vysoké nad Jizerou a Ohrazenice rovněž se zavedeným PAYT systémem, zatímco 
Malá Skála sice využívá klasický poplatek za obecní systém, ale díky intenzivní podpoře třídění zde dosahují 
jedné z nejnižších produkcí směsného odpadu v kraji. Výjimečnou pozici má obec Dalešice, která 
dlouhodobě dosahuje vynikajících výsledků a byla již v minulosti oceněna jako příklad dobré praxe. I letos 
má nejnižší doloženou produkci směsného odpadu mezi malými obcemi v celé České republice, což je dáno 
především jasnou vazbou mezi množstvím produkovaného odpadu a náklady – většina domácností nemá 
popelnici a nakupuje si pytle na odpad. Poplatek za odkládání odpadu z nemovité věci zavedla v roce 2024 
také obec Ktová. 

Síla spolupráce obcí 

Mezi nově celorepublikově oceněnými obcemi zaujímá významné místo město Telč, jehož úspěch dokládá 
výhody meziobecní spolupráce v odpadovém hospodářství. Do roku 2016 se každá obec na Telčsku o 
odpady starala samostatně, což je činilo závislými na velkých nadnárodních společnostech. Řešením se stalo 
spojení 11 obcí, dvou městysů a města Telč, které společně založily dobrovolný svazek Oběhové 
hospodářství Renesance s vlastní svozovou společností. Tento strategický krok, realizovaný za podpory 
poradenské společnosti Aspha, přinesl obcím větší nezávislost, finanční úspory, a především možnost 
nastavit systém motivující občany k odpovědnému nakládání s odpady. 

Příklady dobré praxe inspirují ostatní  

Letošní ročník Odpadového Oskara znovu potvrdil, že neexistuje jediný univerzální recept na úspěch, ale 
spíše soubor osvědčených principů. Ať už jde o inovace v Letohradě, důraz na prevenci v Dobříši, 
meziobecní spolupráci na Telčsku nebo komplexní přístup v Šubířově, společným jmenovatelem je vždy 
aktivní zapojení občanů a vnímání odpadu jako cenného zdroje, nikoli jako problému. „Oceněné obce jsou 
důkazem, že přechod na oběhové hospodářství není vzdálenou vizí, ale reálnou a dosažitelnou metou. Jejich 

https://arnika.org/odpady/nase-temata/pro-obce/priklady-dobre-praxe/mesto-jablonec-nad-nisou
https://arnika.org/odpady/nase-temata/pro-obce/priklady-dobre-praxe/obec-mala-skala
https://arnika.org/odpady/nase-temata/pro-obce/priklady-dobre-praxe/obec-dalesice


výsledky ukazují cestu stovkám dalších měst a obcí, které hledají způsob, jak efektivně snížit množství 
odpadu, ušetřit finanční prostředky a přispět k ochraně životního prostředí,“ shrnuje Mirka Jopková, 
koordinátorka akce a odbornice na odpady z Arniky. Příběhy vítězů tak nejsou jen oslavou úspěchu, ale 
především cenným manuálem pro budoucnost českého odpadového hospodářství. 

Liberecký kraj (Hodnoceny data o produkci odpadu za rok 2024) 
 
Do 1000: 

1. Dalešice – 222 obyvatel – 24,2 kg/ob 
2. Roprachtice – 294 obyvatel – 58,7 kg/ob 
3. Ktová – 284 obyvatel – 69,8 kg/ob 
 
1000 - 5000: 

1. Vysoké nad Jizerou – 1329 obyvatel – 84,6 kg/ob 
2. Ohrazenice – 1119 obyvatel – 100,4 kg/ob 
3. Malá Skála – 1242 obyvatel – 103,1 kg/ob 
 
Nad 5000: 

1. Semily – 8081 obyvatel – 143,3 kg/ob 
2. Turnov – 14502 obyvatel – 143,4 kg/ob 
3. Jablonec nad Nisou – 46226 obyvatel – 146,4 kg/ob 
 
Oceněné obce v Libereckém kraji na webu Arniky: 

 

Bližší informace oceněných obcí lze nalézt na webu https://arnika.org/odpady/nase-temata/pro-
obce/priklady-dobre-praxe.  
 
V příloze 1 uvádíme přehled všech obcí, u kterých jsme zjistili produkci směsného odpadu pod 

150/130/100 kg/ob/rok (v závislosti na velikosti obce). 

 

(Pro více informací kontaktujte tiskového mluvčího Arniky Luboše Pavloviče, lubos.pavlovic@arnika.org, 

+420 606 727 942)   
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